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Braşovti, 3 Martie 1887.
Cetitorii noştri suntü informaţi din câţiva 

artieulî apăruţi în fóia nóstrá despre starea, în 
care se găsescii coloniile străine în România în 
privinţa desvoltării lorii culturale. Amii spusü 
că se simtü atâtü în şc0lă câtü şi în biserică 
totü aşa de liberi, ca şi în patria lorü mamă, 
ba se bucură chiarü de sprijinulü autorităţilor 
şcolare române.

La argumentele, ce le-amù adusû în acei 
artieulî, ne mai dă adi altele şi „Korrespondenz 
des allgemeinen deutschen Schulvereins“ ce a 
apăruţii în Ianuarie. Unü Grermanü din Do- 
brogea face în amintita fóiá unü raportü des
pre stai ea şi mersulu scólelorü coloniilorű ger
mane din Dobrogea. Corespondentulű descrie cu o 
deosebită bucuriă starea de progresü şi de des- 
voltare culturală a scólelorü germane, arată cu 
câtă prevenire se pórtá inspectorii şcolari, cari 
suntü adevăraţi sprijinitori ai culturei. Mai mul- 
ţămesce corespondentulű Schulvereinului pentru 
ajutórele trimise, mai cu sémá în cărţi, arătândii 
câtü de bine prospéréză germanismulü ín Do
brogea.

Ei bine, noi Românii autohtoni din acestű 
statü nu ne putemü lăuda cu o sórte asemenea 
coloniilorű străine din România, dér nici mâcarù 
cu o stare de progresii şi desvoltare culturală 
celü puţinfl pe jumătate ca a acelora. Din contră, 
nu e lăsată de Dumnedeu, în care sö nu în- 
registrănm numai împedecări, terorisări şi ame
ninţări.

Nu mai vorbimu de legile şi ordinaţiunile 
despotice, ce ne-au năpăditil dela 1879 în- 
cóce şi cari au menirea a pune beţe în róte 
mersului desvoltării nóstre culturale ; e destulü 
să spunemű, că, la noi, când mspectorulű scolarü 
ungurescü pune piciorulű pe pragulù vre-unei 
scôle româneseï, célú dintêiu lucru la care se 
gândesce este, cum ar pu té găsi noduri în pa
pură, ca printr’unü „patrioticü“ raportü cătră 
ministru sè pótá pricinui închiderea scólei şi în- 
locuirea ei cu o scóla de statü, séu sê mijlo- 
céscâ destituirea învăţătorului, fără a se mai ţinâ 
sâmă de autorităţile nóstre şcolare superióre, şi 
înlocuirea lui c’unü învăţătorii mai „demnü“ şi 
mai „patrioticü“, fiindü că scie unguresce ca şi 
inspectorulü séu ca şi cei dela „Kulturegylet“.

Când învăţătorii facű apelü la autorităţile 
administrative unguresci, ca să vină în ajutorü 
pentru a constrînge pe părinţi, ai cárorü copii nu 
íreeventézá scóla séu absentézá, së-i triméta la 
cursű, ocasiunea e binevenită pentru înfiinţarea 
unei scóle de statü, pentru că cea românéscâ nu 
se „împopulézâ“, nu e „agreată“ ; déca e bine 
cercetată, ârăşi ocasiunea e binevenită pentru în
fiinţarea unei scóle de statü, pentru că „nu în- 
capü toţi copii“ în scóla românéscâ. Şi aşa îşi 
făurescii „liberalii“ şi „patrioţii“ noştri mereu 
ocasiuni binevenite, pentru că ce nu e în stare 
despotulü să fáuréscá?

Bieţii Români îşi dau silinţa să nu mai „su
pere“ pe „binevoitorii“ noştri, caută şi află mij- 
lócele d’a nu le mai da ocasiuni să impute şc0- 
lelorü nóstre cutare séu cutare neajunsű. Atunci 
însă duşmanii noştri au alte arme, corupü, unel- 
tescü şi intrigéza.

Aşa bunáórá Românii din Turţfi, cari nu 
simtű nici nevoia nici plăcerea d’a-şi trimite copii 
la scóla de statü, şi-au grămădiţii copii în scóla 
lorü românéscâ. Ungurii au găsitfi că e pré în
desată şi deci parte din copii să mérgá la scóla 
unguréscâ. N’au vrutü Românii, au făcutu ce 
au fâcutü şi şi-au ridicatü o a doua sc0lă. Dér 
uneltirile şi intrigele unguresci au isbutitü cu 
ajutorulü unui renegatü să împiedece deschiderea 
scólei care din Octomvre stă închisă. Corespon
denţa de mai josü, ce ni s’a trimesü din Turţtt,

e o via icóná a uneltirilorü de cari suntü capa 
bili duşmanii culturei nóstre.

Şi ministrulü, ca şi inspectorii şcolari, nu 
ia nici o disposiţiune faţă cu scólele nóstre, fără 
să nu fiă cuprinsă în ea o intenţiune rea. A 
dispusü să se înveţe Ia scóla reală din Deva 
limba română ca studiu obligaţii, dér numai 
„limba,“ nu „literatura,“ pentru ca Ungurii să 
scie atâta românesce, cátü să se pótá înţelege 
cu copii români, ai cárorű viitori învăţători au 
să le fiă, pentru că, după cum a <Jisü, multe 
scóle confesionale nemaghiare are de gând să le 
desfiinţeze.

Şi acestü ministru Trefort dela 1887 e a- 
celü Trefort, care la 1861 făcea să resune dieta 
unguréscá de vorbele lui dicéndü: „Sérbii, Ro
mânii, Grermanii, Slovacii şi Rutenii conducă-şi a- 
facerile lorü municipale în limba lorii, întrebuin
ţeze în scóle limba ce-o voescü... Precum între 
religiunî nu póte fi nici o religiune privilegiată, 
totü aşa pe teritorulű Ungariei nu póte fi nici 
o naţionalitate privilegiată“.

A<Ji este o naţionalitate privilegiată, limbă 
privilegiată, totü ce e ungurescü e privelegiatű, 
prin urmare focii şi pârjolu pe totü ce nu e un
gurescü. Asta e linia de conduită a duşmanilom 
némului nostru. Amestecu în biserica nóstrá, 
uneltiri în contra scólelorü nóstre, astea suntü 
semnele caracteristice ale „libertăţii“ în care ne 
desvoltámü şi progresămii pe térémulü culturei.

Coloniştii străini din România tráescű în 
comparaţia cu noi într’unu Eldorado, dovadă că 
duşi odată acolo nu se mai reíntorcü, ci se légá 
de páméntulü acelei ţări.

Catü de departe însă suntemü noi de acelü 
postulatű primitivü alü unei vieţi plăcute şi li
niştite, ce Fa accentuatü Mocsary mai dăună(|.i, 
postulatulű, ca să ne semţimii aici în adevérü 
acasă în patria nóstrá propriă!

Uneltiri contra scôlelorü române.
Amü eom unicatü în  Nr. 2 3 0  din anulü trecutü alù 

fôiei nôstre, că în com una TurţO din comitatulü Ugocei 
s’a înfiinţatu pentru maghiarisarea Românilorü o scdlă 
de statü pomposă, ou 2 învgţători bine plătiţi, ér pentru 
înpopularea scalei unguresci fişpanulfl respectivă a po- 
runcitü aspru în douë réndurï, ca copii delà scôla ro
m ânéscâ, cari trecü dela 60  în susü, până la 117, së 
treacă la  scôla de statü, sub pretestü că scôla confesio
nală ar fi prea m ică. Fiindü că fişpanulo am eninţase 
scôla română cu închidere, senatulü scolasticü a fostü 
silitü së scoţă din scôlâ 57 copii şi së -i trimită la scôla  
unguréscâ. Aceştia însë, decâtü së  m érgâ la scôla ungu
réscâ, mai bine n ’au mersü la nici o scolă şi astfelü în 
urma ordinului fişpănescfl 57  şcolari români au rëmasü 
în anulü 1 8 8 5 — 6 fără instrucţiune. Pentru ca së nu se 
mai întêm ple acésta, Românii au înfiinţată a doua scolă  
confesională com pléta şi după lege întocmită. Fişpanulfl 
însë, vëdêndü, că la scôla de statü nu merge nicï unü 
copilü de Românü şi că numai 12 Jidani o cerceiézâ, a 
inter^isü senatului scolarü de a denumi pe înveţătorO, 
susţinândfl în contra legilorü, că acestü dreptü îi com - 
pete consiliului com unalü, cu scopü ca prin acésta së 
fiă denumitü de învăţătorO unü ôrecare »K erezsan,“ 
care fù rehabilitatü prin ministerü.

In privinţa acestei afaceri ni-se scriu urm ătorele: 
Turtii, 15 Fâurarü 1887.

Domnule Redactorü! In Nr, 230  alü „Gazetei* din 
anulü trecutfli s ’a avisatü de aci, că la 1 Octomvre 1886  
senatulü scolarü candidândü pe cantorü-docentele scôlei 
a doua şi trecéndü cu vederea pe rehabilitatulü prin 
ministerü »Kerezsan“, potca a fostü gata.

Adï viu a relata că dela 1 Octomvre 1886 pănâ 
adï —  aprôpe cinci luni —  staţiunea învgţătoi^scă nu 
s;a pututü conferi nimërui şi scôla a doua stă golă. 
Causa vi s ’a com unicatü atunci, că adecă „déeà lângă 
o singură scolă confesională abia pote avé scôla statului 
12 şcolari, ce va fi când vorü fi douë scôle paralele 
confesionale ?“

Vëtjêndü duşmanii noştri, că cu tôte intrigile şi

uneltirile pornite contra scólei nóstre a doua, scóla sta 
tului nu se ímpopulézá, că pănâ la 8 Faurü nu e nici 
unu sufletü botezatü în ea, duşmanii făcură presiune a- 
supra rehabilitatului docente „K erezsan“. Acesta făcu 
propagandă între elevi spunendu-le că vorü căpăta cărţi 
şi îmbrăcăm inte gratis, ba şi bani, décá vorü cerceta  
scóla u n gu réscá; la cjiua amintită, —  fără scirea părin- 
tilorü, tutorilorü şi directorului scolarü —  se făcu unélta  
duşmanilorO, ducéndü în personă şi inseriindü la scóla  
statului 28 elevi, toţi carî au freeventatü regulatü scóla  
confesională.

Veţi dice, că atâta maliţiă e cu neputinţă. Vé a* 
sigurü că la noi tóté suntü cu putinţă, ba constatezü  
că acéstá maliţiă va fi unü merită ponderosü pentru 
dascalulü »románü« în procesulü disciplinarü ce s ’a in -  
tentatü în contra d-sale, căci la noi dreptatea şi adevé- 
rulü umblă cu capetele sparte.

Vomü vedé sferşitulO procesului şi-ltt vom ü com u
nica. Puţină speranţă e, căci cei dela Gherla m ai bu- 
curosü dormü 10 dile, decátü sé  lucreze o (Ji, şi aşa se 
trăgănâză unü procesü câte doi-trei ani întregi.

Unu Turţianu.

SOIRILE PILEI.
Maiestatea Sa ím pérátésa Elisaveta se duce la 20  

Martie n. la Mehadia.

Din paşaliculO Ternavei m ari, se com unică fóiei 
„Sieb. D. Tgbl.* urmátorulü aetü de despotismü ungu
rescü : Feciorii sasi din Crişiu au voitü sé dea o pe
trecere cu danţO. Unulü din ei se duse la solgábiréulü  
sé ceră concesiune. A cesta promise că le dă, îi ceru 
timbru de 50  cr. şi ’i spuse că concesiunea o va trim ite 
prin poştă. In adevérü şi sosi o hârtiă unguréscá, care 
fü luată dreptü hârtia prin care se concede petrecerea, 
precum şi prom isese solgábiréulü, şi feciorii nesciindü un
guresce, nici nu şi-au mai bătutfi capulü sé afle ce e 
serisü. Petrecerea se dete la 21 şi 22 Februarie c., dér 
care nu fü surprinderea bieţiloră feciori când se pom e
niră cu trei gendarmî, carî în num ele „măriei sa le “ sol- 
găbirSesci opri petrecerea. Feciorii se provocară la con
cesiunea dată şi arătară hârtia. In hârtia „măriei sa le“ 
înse se interzicea petrecerea sub pretextü că în Crişiu 
se ’ntemplă „neorenduelî« şi „ilegalităţi“ , cum a fostü şi 
cu adunarea veciniilorü. Proprietarulü care a datü casa  
pentru petrecere fü citatü şi amendatü cu 50  f l . ; unü 
láutarü fü pedepsitü cu o „concesiune timbrată“— vorbele 
„măriei sale* —  în forma unui arestü de doué dile şi 
apoi liberatü cu solgábiréesculü avisü. In viitorü nu e 
ertatü sé se mai aucjă în Crişiu nici unü tonü de m u- 
sioă pănă ce nu dă concesiune notarulü séu judele. —  
Őre fire-ar cu putinţă sé mai găsimtt în vre-o parte a 
lumei asem enea acte de despotismü timbratü ?

—x—
Numérulü celorü obligaţi la asentare cu domiciliulü 

necunoscutü este de réndulü acesta atátü de mare ín 
unele cercuri, íncátü ministrulü de honvecjl a trimisü 
municipiilorü o ordinaţiune d’a se presenta neíntár^iatü  
lista numelorü amintiţilorO obligaţi la asentare séu vice- 
şpanului comitatului respectivü séu unei alte persóne în
sărcinate cu acésta spre esam inare.

—x—
Deórece după prescripţiunea glótelorű ungare în

semnarea glotaşiloră instruiţi m ilităresce se estinde şi la 
chemarea a doua, ministrulü comunü de résboiu a invi- 
tatü printr’o ordinaţiune corpurile statului armatei, m a
rinei de résboiu şi autorităţilorfi, care ţinO evidenţa, ca 
foiie personale ale obligaţilorO la glóte, liberaţi din ar
mată şi din miliţii, dér aparţin£torî térilorü coronei un
gare, şi anum e dela clasa de etate din 1845 íncóce sé se tri- 
métá imediatü comandelorü cercurilorü de glóte ungare.

—x—
Ni se scrie din Lipsea cu data 10 Martie n.: „D-lü 

Iónü Neniţescu, revisorü (inspectorü) scolarü ín Rom ánia, 
a trecutü a(jl esamenulü de doctorü în filosofiă şi peda
gógia ín modü strălucită. Calcululü ce l’a primitü şi 
care se dă rarü e magna cum laude.* Felicitările 
nóstre!

—x—
Kulturegyletulü ţine multü sé se vorbéscá desü de 

elü, asta’i singura mângăere ce o are. La 12 Martie a 
holărîtă comitetulü sé róge pe Kulturegyletiştii din Pesta
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a întocmi unii bazarfi, în vreme ce în Sepsi-St.-Georgiu  
se va întocmi o esposiţiune de Kulturegyletiştî —  pardon, 
de industriă secuiâscă. Pentru echipamentul^ gldtelorii, 
se voră presenta ministerului de honvedî ofertele miciloră 
industriaşi ardeleni. S ’a esprimată în principiu înteme- 
iarea unui institutO de băncă cu sediulă în Cluşiu. In 
adunarea generală din Aprilie se voră lua decisiuni în 
privinţa acţiunei ce au s ’o pornăscă Kulturegyletiştii. —  
Să te ţii apoi la traiu şi banchete!

—x—
T6te grădinile de copii şi tote sc61ele elem entare 

din Sibiiu s ’au închisă pentru câteva dile, fiindă num e
roşi copii bolnavi de pojară, dice »Sieb. D. Tgbl..«

Noulu generalii alu Jesuiţiloru  este pater Ander- 
ledy, în etate de 68 ani.

Relativă la liferările pentru glote s ’au primiţii la 
cam erile industriale din ţâră atâtea anunţări dela micii 
industriaşi, încâtă nu li se pote satisface cereriloră, fiind 
reservate puţine liferărl pentru m ice industriă. Reflec
tanţii se facă atenţi, că acum numai e de predata de
cât Q o forte mică cantitate de obiecte de pele. Postavuri 
peste totâ nu se predau.

—x—
„ Filoctetu,* tragediă în 5 acte, după Sofocle, tra

dusă în versuri de S. P. Simonu. Preţuiţi unui esem* 
piară e 5 0  cr. Jumătate din venitulă curata se va da 
ca ajutora pentru edificarea unei scole confesionale gr. 
cat în com una Şomfaleu. Preţulă se piătesce la primirea 
opului, ce se va pune sub pressă îndată ce numărulă a- 
bonaţiloră va fi de ajunsă pentru plătirea tipărirei. Adresa 
e : Sim. P. Sim onă, Şomfalău, p. u. Bistriţa (Besztercze, 
com . Besztercze-N aszod).

In Irăsnea, pe când se întruniseră într’o seră în 
casa proprietarului Alexiu Baczo mai mulţi membri ai 
familiei, deodată se audi o trosnitură de puşcă şi ochiu
rile ferestreloră căzură la pămăntu în hârburi. Din no
rocire n ’a fostă nim enea lovită. Cine a îm puşcată, nu 
se scie nici adi.

Din comitatulu Făgăraşului.
In  Faurii, 1887.

(Urmare şi fine.)

In procesulă com uneloră cu statulă penlrn segre
garea pâduriloră fiscali susţineau <;u multă focă, cum că  
munţii cu pădurile din Ţâra Oltului au fostă odinioră 
tote ale fiscului pe care se basâză şi segregarea de as- 
tădî. Acăstă obrasnică falsificare a istoriei şi a adevă 
rului se pote lovi în faţă cu multele diplome ale boeri- 
loră din Ţera Oltului, cari diplome au mai răm asă ne- 
perdute şi ne nim icite din timpurile cele mai vechi. Din 
aceste diplome se cetesce la lumina dilei, cum că toţi 
munţii cu pădurile loră, cari şi de altmintrelea au pănă 
în c|iua de atjî num ele celă vechiu rom ânescă, au fostă 
esclusivă proprietate donatară a boeriloră din Ţera Ol
tului de sub Mircea I. Basarabă, vodă în Muntenia, şi 
dornnă ală Ţărei Oltului pe la anulă 1382. Multe din a- 
ceste donaţiuni suntă recunoscute şi înoite de Paulă de 
Thomori Castelană Si căpitană ală Ţărei Făgăraşului la 
anulă 1511, precum şi prin principile Transilvaniei Mi- 
hael Apafi la anulă 1663. Fiscusulă a intrată cu multă 
mai târdiu în posesiunea unoră părţi de munţi în care 
se află astăcjî prin ereditate, care în timpurile vechi urma 
a stfe lă : După legile vechi dăcă proprietatea unui boeră 
prin m6rte său alte întâmplări ajungea vacantă —  fără 
eredlî —  venea în ereditatea fiscului.

Dovadă viă despre acăstă aserţiune e s te : că fiscală

partea din munţi o are numai în com possessorată cu fa 
miliile boeronalî din Ţera Oltului.

Dâră afară de diplomele boeronale vechi —  c in  
suntă basa de proprietate a munţiloră şi păduriloră 
precum şi hasa de proprietate a com uneloră române peste 
întregă teritoriulă din Ţâra Oltului, mai este pentru foştii 
grăniţerî şi actulö de donaţiune din secululă trecută) ală 
gloriosei de piă memoriă mare împeră?âsă Maria Theresia  
cuprinsă în regulamentulă organisatoră pentru regim en
tele de graniţă formate în Ardeală. in acăstă diplom ă  
se esprimă serbătoresce voinţa prea graţiosei Maiestăţi, 
cumcă tóle clasele de poporă, cari se voră cuprinde în 
cadrulă de graniţă militară, fără deosebire, ca avândă a 
celea în posesiune m oşia nobilă său m oşia supusă unui 
servitutii se între în asem enea stare precum este classa  
nobililoră— şi tote bunurile m işcătore său nem işcătore—  
avute la organisare, precum şi acelea cari le voră mai 
acvira său le voră mai primi în decursulă institutului de 
graniţă să rămână ale loră ca bună propriu pentru vecii 
veciloru.

Dără ce să ve<|i— în procesulă de segregare inten
tată de fiscă contra com uneloră—-nu s’au luată în con
siderare nici diplomele vechi boeronale şi nici diploma 
împărătesei Mari i Teresia la organisarea' institutului de 
graniţă— ci acăstă segregare s ’a făcută scurtă şi lesne pe 
basa legii urbariale art. XX X ex 1791.

Nu este deci nici o mirare, că fiscului i-a venită 
partea leului, pădurile cele mai frumóse situate la pólele 
munţiloră, pre când partea comuneloră a eşită din sórte 
pre stânci şi coste sterile neumblate.

Acum din multă iubire şi dragoste cătră Valachi 
vine forestieria de stată şi se îmbiă de a lua pădurile 
comuneloră rămase din segregare sub supravegherea sa  
şi pentru acestă patronagiu cere dela com une ună ba
gatelă pe ană —  nici mai multă nici mai puţină decâtă 
5600  fi., fără de plata personalului de serviţiu, care este 
de a se solvi prin com une.

Dără ca să fiă ambe părţile mulţămite învoirea, are 
de a se face pe 25 de ani, —  pentru care timpă sa- 
larulă va face 140 mii, adecă o sută patrudeci mii îl.

Forestieria de stată se face a crede, că năucii de 
Valachi nu au învăţată nici a socoti, pentru ca să potă 
face bilanţulă despre intrate şi eşite şi restulu cassei, 
care va fi după 25 ani, dăcă s ’ar încheia acestă con
tractă perfidă.

Nu trebue 25 de ani, ajungă şi numai 5 ani p en 
tru ca comunele se dică forestieriei de s ta tă : Luaţi-ne 
şi pădurile cari ne-au mai rămasă din segregare, scóte- 
vă-ţi cei 5 600  fl. din ele, plătiţi birulă şi alte sarcini, 
cari mai cadă pe aceste păduri — şi să fimă quitt.

Zelulă cu care stăruie foresteria de stată pentru 
crearea unei pensiuni de 5 6 0 0  fl. anuali din pungile 
Rom âniloră pentru Maghiarii, cari au lipsă de pane şi 
voră fi agenţi de maghiarisare a Ţării Oltului, nu a sur
prinsă pe nim enea.

Dără alta nu-şi putea închipui o m u lă : Pentru ce 
se stăruesce cu-o grabă aşa de mare, făcăndu-se proectulă 
de învoire în 29 Noemvre, ăr în 29 Decemvre s ’a a ş 
ternută acestei adunări generale estraordinare spre apro
bare ca la 1 I a n u  a r i u  a. c. să şi intre in vigóre.

Dără nici la acăsta nu s ’a luptată multă timpă de 
a gândi, căci pe neaşteptate vine organulă guvernam en
tală »Kolozsvár“ şi deodată trage vălulă de pe acestă  
fătă bastardă, arâtându-lă în totă golălatea sa „Kolozsvár“ 
în Nr. 9 din 5 lanuariu a . c. scrie urm ătorele:

»Dăcă voim ă, (J‘ce »K olozsvár“, să apărămă Un
garia şi Ardealulă de-o năvălire a duşmanului, ca să nu 
devină teatrulă unui resbelă nimicitoră, trebue să edi- 
ficămă liniile ferate cătră păsurile Tölgyes, Gyimes şi

Turnulă roşiu fără amânare pentru ca sub aceşti muri 
naturali şi a porţiloră loră de năvălire, să se potă aduna 
cu iuţălă o parte combatantă de ajunsă.«

„Dăcă voim ă ca maghiari mea ardelănă, în casă de 
resbelă, să nu cadă pradă unui inim ică duplu -— năvă- 
lindă din munţi pe lângă miliţiă regulată şi órdele, cari 
prin focă ne voră nimici braţele nóstre înflorite după 
esem plulă dela Ajudă —  trebue să facemă drumuri prin 
m unţi şi să dirigemă potecele ce nu se potă străbate în 
cari îşi au cuibă ş i’şi află adăpostă sigurii órdele rebele  
pentru ocasiunl bine ven ite“.

„Dăcă voimă să deslegăm ă cestiunea naţionalită- 
ţiloră în Ardeală, trebue să legămă prin drumuri ferate 
fortărăţa neînvingibilă a maghiariméi$ transilvane, Să- 
cuim ea cu ţăra maghiară de josă. Prin acăstă legătură 
să se mijlocăscă ca brava Secuim e să nu mai fiă espusă  
perirei prin emigrarea în România şi Moldavia, şi Săcuii, 
cari nu se mai potă nutri în Săcuim e, să se împartă în 
părţile ardelene pentru întărirea naţiunii m aghiare“.

„Acăsta este însă numai o parte bună a missiunei 
naţionale cu drumurile ferate. Linia drumuriloră ferate 
cu staţiunile sale, cari ducă dela Ciucia prin multe co 
mune de sub munte pănă la cele din văi, va deslega 
cestiunea naţionalităţiloră cu mână multă mai sigură, 
decâtă prin arcanul, care se întrebuinţăză de politica înaltă. 
Ca dovadă viă pentru acăstă afirmare se potă înşira 
multele com une valache prin cari suntă aşezate staţiu- 
nele de drumă ferată. Poporulă valahă, dedată cu ser- 
viciulă liniştită de păstoră, se trage în munţi dinaintea 
tunetului sgom otosă ală locom oliveloră şi acestă  poporă 
valach, care nu iubesce lucrulă, face locă la alţi ven e
tici mai sărguitorî şi mai circum specţi pentru lumea 
acăsta neliniştită prin larma vagoneloră*.

„Prin legarea Câmpiei, a ţinutului Năsăudeană şi a 
Făgăraşului cu-o reţea de drumă ferată, acăstă parte a 
Ardealului —  care zace la spatele lumii — dotată dela 
natură cu multe bogăţii, însă totă săracă, în decursulă  
unui deceniu s ’ară reforma deplină în favorulă statului 
maghiară".

N u-i vorbă, suntă greu bolnavi cei dela „K olozsvár“ 
et tutf.i q-uanti, pătim escă de-o lingóre înfricoşată, au 
ajunsă In celă mai mare delirium şi cu începută a 
vorb’ nimicuri. x .

Procesü de calumniă
contra d-Iui Francisca Hossu Longinu, advocată  

în Deva.

La 3 Mărtişoră a. c. s ’a pertractată înaintea Tri
bunalului reg. din Alba-lulia, ca foră crim inală, proce
sulă pentru calumniă, intentată de cătră D lă dr. Fran- 
ciscă Solyoin Fekete, preşedintele Tribunalului reg. din 
Deva, apoi, după cele desvoltate în decursulă investi- 
gărei, în urma împuternicirei fostului ministru de justiţiă, 
urmărită din oficiu, contra d-lui Francisca Hossu Lon- 
gină, advocată în Deva.

Delegarea Tribunalului din A lba-lulia s’a făcută de 
cătră Tabla reg. din Tărgulă Mureşului şi cu consim ţă- 
măntulâ primă-procurorului de stată de acolo.

Tribunalulă s ’a constituita din ju d ii: Ştefana Szabo, 
ca conducătorulă pertractărei finale, —  Ignaţiu Korbuly 
şi Hugó Kaiu şi Eugenă Halmagyi, ca noi ară. Acusa- 
torulă publică a fostă Augustă Tribus, ăr acusatulă a 
avută de apărătoră pe d. Ioana C oşieriu, advocată în 
Alba-lulia.

Preşedintele Tribunalului reg. din Deva a absentată  
şi nu a avută representantă separata.

Dela Deva au fostă citaţi şi s ’au presenlată 3 mar
tori, ăr din părţile Zarandene 5.

FO ILETO N U .

Rolul ü femei ei în democraţiă.
(Conferinţa d-lui Gheorghe Palade ţinută la Ateneulu 

românii din Bucureşti).
(Urmare şi fine,)

Din acăstă stare de lucruri resultă o sumă de rele.
—  Nu e scolă de bruscheţă pentru bărbaţi ca aceea  

ce facă faţă cu femeile, căci acasă totă bărbatulă e su 
verană, şi, învăţându-se cu suveranitatea, adeseori în 
lume facă neghiobii şi o pată.

—  Fem eile au o influenţă nenorocită asupra idei- 
loră politice ale bărbaţiloră. Ilă voră găsi rău, dăcă va 
face politică, în care pierde timpă, îşî espune şi avere şi 
viăţă chiar. Hă voră găsi bună, dăcă va merge cu ele la 
şosea, la bală, etc.

—  Bărbatulă şi fem eea potă se se iubăscă, dăr nu 
se înţelegă, n'au aceleaşi aspiraţii, aceleaşi gânduri, ace- 
laşă ideală. Să dicemă că ună profesoră de universitate 
ar vrea să facă o descoperire, ar fi împiedecată de fami- 
liă, —  norocă că la noi nu se întâmplă aşa lucruri. —  
Ca să aibă pace în familiă, savantulă trebue să aibă o 
fem ee nulă. Dăr stândă totă cu prostulă în casă, se cam  
prostesce şi elă.

De ce să suferimă acăsta ? De ce  să nu ne gân- 
dimă la avantagiele sistem ului contrară? Atunci soţulă  
ar lucra la ori-ce întreprindere mână în mână cu soţia, 
deci va contribui încă jum ătate din om enire la progresă; 
atunci, fiindă liberă femeia, se va putea tămădui şi a- 
celă ulceră socială, care se chiamă prostituţia. Ce bine 
va fi atunci!

Deocamdată însă, după starea în care se află fe
m eea, se póte judeca desvoltarea unui poporă. La Aus
tralieni, când îm băirânesce, ei o mănâncă de főnie. In 
Noua Caledoniă nu stă niciodată o fem ee la m asă cu 
ună bărbată. Aeestă obicei u se vede şi la noi prin pro 
vincii, unde negustoraşii mici ce se îm bogăţescă, când 
chiamă pe cineva mai subţire la masă, opreşce p j n e
vastă d’a mânca la masă. In genere în Africa nu suntă 
m âncate femeile, dăr în Gondocora da. In Cafreria băr
baţii cosă, spală rufe, şi fem eile bărbierescă, dăr au şi 
cele mai grele ocupaţii, căci ele cultivă şi pămăntulă. 
Când plecă dela ună locă la altulă, fem eile ducă în spi
nare tóté ale casei şi bărbaţii mergă călare pe măgari. 
In ţăra de focă, înainte de a o mânca i se arde capulă. 
In Cochinchina, sunta oprite femeile d’a întră în anume 
locuri. Şi la noi suntă schituri unde fem eile nu suntă  
lăsate să între. Oratorulă scapă ceva din vedere, că ni-

căiri, după credinţa nóstrá religiosă, femeile nu pota pă
trunde în altară. In Afganistană fem eea e unitate de 
măsură. Prin multe ţări la bărbată nu se (Jice pe nume 
şi la noi în clasele de josă  se cjice dumnealui. Din a- 
cestea resultă că cu câtă starea femeei e mai înapoiată, 
cu atâta omulă e mai ridicata în cultură.

Se nu mai răbdătnă dăr acăstă stare; să ne silim ă a 
face pe femee egală cu noi, ca să putem ă vindeca multe 
rele sociale. Când mama va fi instruită ca să pricăpă 
calea pe care trebue s ’o apuce copilulă, atunci om ulă  
va avă pe celă mai bună consilieră în femee —  fiă ca 
mamă, fiă ca soţiă. Democraţiile nu suntă decâtă pro- 
dusulă mameloru. Deci adresăză-te la mamă şi copilulă  
îi va sămăna. Acăstă transformare nu trebue să se facă 
deodată, căci ar fi rău în locă de bine, ci treptată, căci 
qui va piano, va sano.

La noi în ţâră nu încape de locă dificultate în acăstă  
transformare. Josă, în m assa întinsă.! a poporului, fem eia  
are aceeaşi instrucţiune, său mai bine, nu are instruc
ţiune ca şi bărbatulă. Ţăranca nostră e destulă de in 
teligentă şi dă dovedi prin cóserea de costum e, etc. 
Susă avem ă o Carmen Sylva, care portă nu corona re- 
găscă, ci corona geniului.

Femeea e fórte aptă pentru învăţarea copiilorü
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Pertractarea s ’a ínceputü după 9 óre înainte de a- 
mé(|í şi a duratü pănă séra la şâpte óre.

La pertractare a asistată unü publicü considerabilü  
şi distinsö, care cu încordată atenţiune a ascultatü  în- 
tréga pertractare pănă la sfârşita.

Constatându-se presenţa eelorö citaţi, preşedintele 
întrebă pe procurorii, decă doresce ţinerea pertractării; 
la acésta procurorulü propune a întră în pertractare.

Preşedintele, avéndü şi votulü colegilorü séi, enunţă 
ţinerea pertractării finale şi preda notarului spre cetire 
actulü de acusaţiune adusa de Tribunalü şi în parte 
modificată de Tabla reg. din Térgulü Mureşiului.

Notarula cetesce mai ântâiu actulö de acusaţiune 
alü Tribunalului reg. din Alba-Iulia, după care acusa- 
tulü pe basa §§. 260 , 261 şi 262  din cod. criminalo, 
s’a pusü în stare de acusă pentru delicta de „vătămare, 
de onóre« şi »ealumniă« ; apoi cetesce şi decisiunea  
Tablei, prin care acusatula numai pe basa §-Iui 260  din 
cod. crim. şi numai pentru delictü de >calum niă“ se 
pune în stare da acusă. —  Motivele actului de acu sa
ţiune nu s’au citita.

Preşedintele apoi predă notarului sé cetéscá urmă 
tórea telegramă şi plânsore, pe care se baseză teptele 
ce s’au ímputatü inculpatului :

»Teodora Pauler, ministru. Budapesta. Preşedin
tele Tribunalului reg. din Deva, Dr Francisca Solyom  
Fekete, a(p diminâţâ în espeditură, fără nici unü mo
tivă fundatü, în presenţa subalternilorü séi, bruscü şi 
neurbanü, provocatorii şi în modü incompatibilü cu dem 
nitatea unui jude şi preşedinte, m’a vătămata şi imper
tinenta m’a am eninţata. De cum va Escelenţa Vóstrá, 
de loca nu-m î veţi resolvi plânsorile m ele precedente, 
voiu fi silitO a mé adresa la dietă, ér satisfacţiunea per
sonală o voiu lua-o, sub responsabilitatea Exelenţei Vóstre, 
în modula cela mai scandalosa, că ceea ce se întâmplă 
cu m>ne, ar fi casa unica chiar şi în Camciatca. Hossu 
m. p. advocata .“

Petiţiunea su n ă .

Escelenţa Vostră Domnule M inistru! f

Spre a întregi telegrama mea cu dtula 22 Nov. a. 
c. adresată Escelenţiei Vo-<tre cu privire la purtarea con
trară legii, necuviinciosă şi violentă a d-lui Dr, Francisca  
Solyom Fekete, preşedinte la trib. reg. din Deva, faţă de 
mine, îmi iau libertate a aduce şi pe calea acésta la 
cunoscinţa Escelenţiei Vóstre urm átórele:

După espedarea telegram ei de sub întrebare, în 
aceeaşi cji am înaintata şi la preşedintele camerei advo- 
caţiale, —  căreia aparţină —  representaţiunea aclusă  
aci în copiă sub 1., care conţine adevérata stare fap
tică, precum s ’a petrecuta. Cu tóté acestea mai aflu cu 
cale a face cu privire la starea faptică încă şi nrmăto- 
rele observări:

1. Este fapta, că în 4^ua amintită cu respecta 
subscrisula, fără a fi putută presupune ceva şi în modü 
cuviinciosü, m’am presentata în espeditură tribunalului, 
unde apoi după vre-o câteva minute după intrarea mea 
am fosta întâmpinată de preşedintele tribunalului, —  
care din întâmplare se afla aco lo , —  íntr’unü moda de 
totü neobicinuita, cu întrebarea, că de ce nu am salu
tata la intrare? Acésta s’a întâmplata în presenţa a 
doi domni oficiali şi în au(|ula mai multora scriitori şi 
a altora domni oficiali din odaia învecinată, ce era des
părţită numai printr’o uşă de sticlă de cătră odaia unde 
ne aflama.

2. Fapta este, că eu şi după acéstá înfruntare fără 
de nici una m otiva legala, necuviinciosă şi vátémátóre, 
deşi frapată, dér cu tota respectula i-am  reflectata, „da 
d-le preşedinta, eu am salutata şi am data „bună dimi- 
néja," dér póte nu aţi aucjit’o .“ După acésta a m ea de
clarare şi faţă de o purta re cuviinciosă a mea, d-la pre
şedinte Dr. Solyom  Fekete, nici după lege, nici după 
normele buneii cuviinţe n ’a fosta şi n’a putută fi în 
dreptăţită de a’şi continua vătămările, căci îndată ce eu 
i-am declarata în moda cuviinciosă, fă  am salutata, şi 
acésta a mea declaraţiune am repetat’o : a putută în ţe
lege, că nu m î-a fosta intenţiunea a ti provocătora ori

deci s’ar puté prea bine ca instrucţiunea primară de 
arabe sexe sé se facă de cătră femei.

Fem eea, fiinda-că e mamă şi fiinda-că se nebu- 
nesce după copilula ei, ar fi una elem enta de pace, 
căci ar duré-o că în résbóie se seceră miile de tineri. 
S’a obiectată de unii că fem eea nu se póte amesteca 
în politică, fiinda-că nu merge la résboiu? Dér care din 
cei ce facă politică m ers’a la résboiu? S ’au dusa femei 
de elita societăţei ca sé caute pe bolnavi, dér po
litici nu.

Terminânda, oratorul propune d-lui Esarcu, cela care 
a făcut pe o sumă de femei sé ceră unü leu pentru Ateneu, 
cu care sé înalţe edificiula, ca în acesta nou edificiu sé  
se afle printre conferenţiari şi femei. Acesta ar fi unuia 
din cele dintâiu păsuri pentru ridicarea femeei, căci aşa 
va puté sé probeze ea pe calea şciinţei că e egală cu 
bărbatula.

Câta timpa, încheiă oratorula, femeea va fi josa, 
democraţia va şchiopăta, va avé numai una piciora. Sé 
ne unima cu toţii, ca sé o faeema sé umble în doué 
picióre. (»R om ânia“ .)

Gheorghe dela Plevna

necuviinciosă, prin urmare d-lui preşedinte i-am  data 
satisfacţiunea recerută.

3. Legile esislente pretindă dela ori şi cine numai 
purtare cuviinciósá, dér nu totdeodată şi formalităţi. De 
aceea după părerea m ea la oficii, şi mai alesă în astfelü 
de localităţi oficióse, precum e şi espeditură tribunalului 
unde de com una lucră mai mulţi oficianţi şi unde pe 
di poţi intra mai de multe ori, nu e neapëratü de lipsă, 
şi cu atâtü mai puţina datorinţă de a saluta totdéuna 
şi pe toţi, câţi sunta de faţă. Mulţămima de mulţămita 
aceluia, cu care avem a tocmai de a face în localitatea  
respectivă, cu atâtü mai vêrtosû, ca pe ceilalţi lucrători 
sé nu-i conturbăm a.

Datorinţa nostră e numai de a fi cuviincioşi. 
Acésta o şi şcie şi o şi practică fiăşicine pretutindenea. 
de aceea a îndruma pe cineva şi mai alesü pe una ad 
vocata la ordine, nu i stă în drept0 nici chiarü unui 
preşedinte de tribunalü. Şi mai a lesă pentru aceea nu, 
pentru că preşedintele tribunalului nu este unü superior 
alü advocaţilora, prin urmare nici în cale privată, nici 
in funcţiune oficiosă nu póte fi chem ata a ataca unila
terala pe unü advocata şi a se espectora asupra pro- 
cederei lui şi a culturel sale sociale. îm prejurarea aceea, 
că eu pe coridórele şi în curtea tribunalului nu am sa
lutata pe d-nula preşedinte, nu invólvá în sine nimica, 
ce mi s ’ar puté imputa cu drepta, că abstrăgânda dela 
relaţiunile încordate, ce esistă între noi, la acésta nu më 
obligă nici legea, nici regulele de bună cuviinţă, mai 
alesă pentru că nimeni nu este datora de a fi în con
tinuu cu băgare de sém à, că óre între cei mulţi, care-şi 
caută dreptula lora, nu cum va se află şi pe coridóre 
ori în curte şi preşedintele tribunalului ?

Aceea, că aşa fi scuipata după d-nula preşedinte 
este unü neadeverü şi o insinuaţiune obraznică şi ten- 
denţi0să. De altcum potü së arëtü, că printr’unü servi- 
torü de tribunalü, cu num ele Farkas, s’a făcuta în contra  
m ea la cam era advocaţială şi la forulü criminalü arătări 
de astfelü de natură, însë tóté aceste s ’au doveditü de 
neadevërate, im pertinente şi tendenţiose.

Décá pre lângă tóté aceste d-lü preşedinte a cre- 
cjutü —  în butuia declaraţiunei m ele —  că eu într’ade- 
vèra nu am salutata, i-a stata în drepta a face în pri
vinţa acésta paşii legali, şi a esopera îndrum area mea 
Ia ordine, pe altă cale, într’alta loca şi într’alta chipü, 
ér nu sbierânda, am eninţânda şi dom inata de mâniă şi 
pasiune a purcede faţă de m ine, ca faţă de una nim e
nea, —  ca una omu fără nicî o crescere. f)ér n’a fostü la 
loca şi permisă procedura mai susa descrisă a d-lui pre
şedinte nici pentru aceea, pentru că oficiele nu sunta 
pentru ca acolo, in modula arëtatü, se fiă cine-va ata
cată de órece în astfelü de atacare, atacatulü nici că 
se póte apera fără scandalü şi mai alesü pentru că şi 
la cele mai sëlbatiee şi mai neculte popőre, nim eni nu 
póte fi în causa lui propriă judecătorâ.

Prin urm are: Ori am salutata eu, ori nu; ori am  
fosta datorü a saluta, ori nu ; ori m’am purtatö eu în 
modu cuviinciosă, ori nu: modula de a-şi rësbuna ala  
d-lui preşedinte a fostü necuviinciosă , vătămăfora şi 
mai pre süsü de tóté necompatibila cu dem nitatea de ju 
decătorii şi preşedinte, şi deci trebue së fiă esemplara  
pedepsita, căci de altcum póte da ansă cu drepta cu 
vânta la scandalü si póte chiar la nenorociri. —  Acésta  
e opiniunea mea, ori şi cum s’ar apëra d-la preşedinte.

' Ce se atinge de resultatulü representaţiunii mele 
de sub 1), mi s ’a adusa la cunoscinţă prin graiula pre
şedintelui cam erei advocaţiale, a d-lui colega Emerica 
Hollaki, că advocaţii din loca, întrunindu-se, afară de 
unuia, şi de mine, a doua séu a treia di după cele în 
tâmplate, au ţinuta o conferinţă în acéstá  causâ, care 
a avuta drepta resultatü, că colegii mei, au reprobată 
procederea preşedintelui tr ib ., în meritulu lucrului însë  
nu s ’au simţită chiăm aţi de a hotărî, ci au propusa din 
partea lorù încercarea unei împăciuiri.

Eu nici în contra acésta n’am făcuta escepţiune, 
dér aflănda, că încercarea în acéstá privinţă a rëm asa  
fără resultata, am rugata pe d-la preşedinte ala cam erei, 
së înainteze representaţiunea mea la cam era advocaţială  
competintă. —  Din tóté acestea e evidenta, Escelenţă, 
că am ărăciunea e atâta de potenţată, încâta nici că póte 
fi vorbă de o aplanare pe calea păcii.

’Nainte de a termina, îmi ţina de datorinţa mea 
patriotică, ca şi cu ocasiunea acésta së Vë îm părtăşesca  
Escelenţiei Vóstre, că d-la Dr. Francisca Solyom  Fekete, 
preşedintele tribunalului, prin purtarea şi prin procedura 
sa bátátóre la ochi, faţă de mine, a frapatü pe mulţi, pe 
mulţi i-a îndârjitü şi i-a  scandalisatü într’atâta, încâtü 
am ărăciunea şi nem ulţăm irea ce esistă de unü timpü în- 
cóce în comitatulü Huniădorei se atribue de mulţi, şi nu 
fără cuvânta, purtării neprecugetate, fără tacta, provocă- 
tóre şi fără de nici o cultură a d-lui Dr. Fr. Solyom  
Fekete.

Prin suscitarea urei de rassă, prin am estecula în 
tóté afacerile publice, prin intervenirea sa în tota feliulü 
de afaceri politice, ori este chiem ato, ori nu, prin certu
rile sale -cu locuitorii din Deva la poliţia oraşului, pre
cum şi prin tota feliula de abateri administrative (vedî 
Nr. 3 4 7 2 — 1883), prin presiunea esercitată în moda bâ- 
lătora la ochi la alegeri, prin cumpërâturile sale !a lici- 
taţiunile publice etc., a provocata resensula multora şi 
este pentru acestea dejudecata de mulţi şi în publica.
In precedenta adunare com itatensă fù numita : una omü, 
căruia ii place a suspiţiona şi fii declarata de calumniatora 
şi om a fără crescere.

In casa de lipsă sunt în stare a documenta cu 
dovedi, ce se află în mâna mea, precum şi prin acele 
ce le-am  vëduta la alţii, că s ’a am estecata în lucruri 
íórte murdare. Tóté acestea le pota dovedi la casa de 
lipsă şi mai pe larga.

Më roga deci de Escelenţa Vostră së binevoiţi a 
lace capëta persecuţiunii pornite în contra m ea, şi a nu 
lăsa ca justiţia së rëmânà şi mai departe în starea acésta  
deplorabilă.

Cu tota respectula 
(Va urma). Franciscü Hosszú Longinü, m. p.

Ultime sciri.
Petersburgü, 13 Martie — Ruşii, admiratori 

ai generalului Boulanger, ’i-au trimisü o sabiă 
căzăcâscă. Pe garda săbie suntă săpate ca o de
dicaţia aceste cuvinte: „Celui mai demnü!“ şi 
acestă dată: Februariu 1887  — Musiau. Pe 
tăişulă săbiei dintro parte se cetesce în slove au
rite : „Dumnedeu ocroteşte pe cei viteji“ ér în partea 
cealaltă: Cine este acolo ? — Francia şi Boulanger!

Parisü, 13 Martie — ţ)iarulă „Le Temps“ 
cjice, că principele de Bismarck caută a lega 
Italia mai strínsü decâtă ori când de sórtea 
Germaniei şi a Austriei. Elü vede în acéstá 
alianţă o garanţiă în contra eventualităţiloră de 
care se teme.

Parisü, 13 Marrie. — p i ar ele se ocupă 
tóté de sabia căzăcâscă împodobită cu petre 
scumpe ce patrioţii ruşi au oferit’o generalului 
Boulanger.

Madridü, 13 Martie. — S’a descoperită aici 
o galerie suterană care pare îndreptată în contra 
legaţiunii germane. O anchetă s’a ínceputü.

Constantinopolü, 13 Martie. — Pórta a în- 
cheiatú cu Germania unü nou contractű relativă 
la furnitura cartuşeloră pentru noua puşcă cu 
repeţiţiune. Acestă contractă se ridică la suma 
de 800,000 lire sterlingi.

Madridü, 14 Martie. — ţ)iarulă Epoca a- 
firmă că tratatulă de alianţă italo-austro-germană 
a fostă reînoită.

Sofia, 14 Martie. — Eri s’a celebrată, de 
cătră mitropolitulă Clementă ună serviţiu fu
nebru în memoria împăratului Alexandru II, cu 
ocasiunea morţi sale. Colonelulă Mutkuroff, unulă 
din cei trei Regenţi, a asistată la acestă ser
viţiu.

SOIRI TELEGRAFICE.-
(Serv. part. a »Gaz. T rans.«)

LONDRA, 15 Martie. — Faima adusă de 
„Standard“, că s’a făcută o încercare de omorü 
contra Ţarului Husiéi, care n’a răuşită, fu des- 
minţită de cătră ambasada ruséscá.

In camera comuneloră a declarată guver
nulă că cu multă părere de rău a înţelesă, că 
câteva persóne, ce purtau la sine materii esplosibile 
au fostă arestate pe drumulă, pe care se aştâptă 
să vină Ţarul ü spre ă asista la parastasul u ce
lebrată în memoria (Jilei, când a murită împăra- 
tulă Alexandru I I 5 îşi esprimă însă bucuria gu
vernulă britanică, că Ţarulă nu a fostă a- 
tacată.

După „Standard“ au fostă arestaţi în Pe- 
tersburgă şese studenţi pe Newski-prospect, aprópe 
de palatulă Anicicov, unde residézá familia Ţa
rului şi s’au aflată la dânşii materii esplosibile; 
ei aşteptau sé trécá împăratulă cu trăsura spre 
catedrală.

D I V E R S E .
Danţulîi morţiloră. —  Din Brody se com unică Zia

rului vienesa »Tgbl.tt cu data de 3 Martie n. următorea 
tragică întâmplare: in oraşula ruscsca Ezernichovka de 
lângă graniţă se aranja în 27 Februarie pe suprafaţa 
îngheţată a rîului o serbare, la care luară parte vre-o  
60  persône. Dela 2 ore după améçfï începânda tine
rimea din localitate esecutâ danţuia la sutietele unei m u- 
sici; bucuriă şi veseliă dom nea pe locuia îm podobita  
sërbâtorescc. Era pe la 4 ore după améçfi, când se audii 
deodată o trosnitură detunătore a gheţei. Ghiaţa în- 
cepù a se mişca sub piciôrele dàntuitorilorü, şi despi- 
cându-se în unele locuri, apa începù sé svêcnéscâ în 
colosale arcade. Unü ţipetfl grozavü isbucni şi soc ie
tatea cuprinsă de fiorii morţii căuta së ajungă la tërmü. 
Nu toţi reuşiră a scăpa, 14 persône că4ură jertfă acestei 
catastrofe. Intre nenorociţi şi-a  aflatü m ôrtea şi o tâ- 
nâră păreche, care abia înainte cu 14 c île păşise la al- 
tarü. unindu-se pe vieţă. In urma silinţeloră date au 
fostü scoşi din apă 8 dint re nenorociţi, cari au murit ü 
de o morte atâtü de grozavă sub gheaţă.

Contemplări după încheierea carnevalului. — Se
scrie din Parisü : Domnişora Edith Gonzales, fiica unui 
comerciantü din Parisü, în etate de 29  ani, s ’a otrăvitO 
cu Cyankali în Mercurea din sëptëm âna primă a pos
tului. Printr’o scrisôre lăsată declară dama, că ar fi 
contatü sigurü pe aceea, că va càpëta în earnevalulü  
trecut ü unü bàrbatü; însë dorinţele nu i s ’ar fi reali- 
satü şi nu ar voi a fi mai multa ţinta uriciôselorü glume 
ale surorei sale celei mai mici, precum şi ale fratelui 
sëu. Sentim entalele cuvinte din urmă ale epistolei su nă;  
„Ori ce aşi fi întreprinsa în timpula din urmă, mi se  
4icea mereu : eşti prea bătrână pentru aşa ceva; deci, 
pentru a muri më vora găsi aşa spera toţi prea tê- 
neră încă.

Editorü : Iacobü Muresiaim.J
Redactorü responsabilü Dr. Aurel Mnreşianu



Nr. 49. GAZETA TRANSILVANIEI

Onrralü la bursa de Viena
din 14 Martie st. n. 1887.

Rentă de aurii 5°/0 . . . 109 85 
Rentă de hârtii 5% . . 8910 
Imprumutulfl căiloril ferate

u n g a r e .........................149.25
Amortisarea datoriei căi- 

iorfi ferate de ostfi ung.
(1-ma emisiune) . . . 97.25 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostfl ung.
(2-a emisiune) . . . .  124 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostâ ung.
(3-a emisiune) . . . .  115 — 

Bonuri rurale ungare . . 104.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4,— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

Anşti ..............................104.00
Bonuri cu cl. de Jsortare 104.— 
Bonuri rurale transilvane 104,—

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung..........................
Imprumutulâ cu premiu

ung....................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile bănceî austro-

ungare .........................
Act. bănceî de credita ung. 
Act. bănceî de credită austr. 
Argintulfi —. — GalbinI 

împărătesei . . . . 
Napoleon-d’orI . . . . 
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

104.50

98.75 

120.60

122.75 
80.90
81.25 

110 90 
133.—

865 —
295.75 
276.20

. 6.00 
10.14
62.75

128.25

Bursa de Bn«ure§ei.
Cota oficială dela 27 Februarie st. v.

Cump.

Renta rom ână (5°0). . 
Renta rom. amort. (5°/0) 

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7% )

8 8 -  
91̂ /3 
83— 
34— 
99— 
82*/* 
96— 
9 0 -  
78—

Banca naţională a României 500 L e i------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« * * Naţională ------
Aurii contra bilete de bancă . . 19.— 
Bancnote austriace contra aură. . 1.98

urban
(5°/.)
(77.)
(6°/.)
(&'/.)

1887.
vênd.

8 9 -  
92 Va 
84— 
36— 

100— 
84 Vi 
97— 
91— 
79—

20.—
2.00

Cursulu pieţei Braşevu
din 15 Martie st. n. 1887.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.45 Vând. 8.50

Argint ro m â n e sc ........................» 8.40 * 8.45

Napoleon-d’o r i ............................ » 10.02 * 10 08

Lire tu rce sc !.................................» 11.43 * 11.46

Im p e r ia l i ..................................... * 10.43 * 10.46

G alben i.......................................... » 5 94 * 5*90

Scrisurile fonc. »Albina* . . » 101.— * 102.--

Ruble R u sesc!............................ » 111.— » 112.Vi

Discontulă . . .  » 7— 10°/9 pe an*.

Concursă,
Pentru ocuparea postului de învăţătorii la scóla confesională gr. 

cat. română din comuna Telciu în vicariatulü Rodnei cu unü salarü 
anualii de 200 fi. v. a., care se va primi în rate lunare decursive din 
fondulü scólei, prin acésta se escrie concursű.

Doritorii de a ocupa acestü postü vorú avea a-şi aşterne supli- 
cele lorü pănâ la 30 Martie a. c. st. n. în care di se va ţinâ şi alege
rea — cătră subsemnatulu senatü scolasticü, provăc^ute cu testimoniile 
de serviciu, de moralitate şi de cualificaţiune.

T e l c i u ,  írt 11 Martie 1887.
Senatulü scol. confes. gr. cat.

(Avisu d-loru abonaţi!
Rugămu pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştalii şi numerii de pe 
făşia sub care au primită (Jiaru^  nostru până acuma.

Domnii ce se abon^ză din nou să binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi să arate şi postaultimă.

D6că se iveseu iregularităţi la primirea (Jiarului onor. abonaţi 
suntu rugaţi a ne încunosciinţa imediatu prin carte poştale, ca în cată 
depinde dela noi, să se delătureze A D M IN IS T li. „GAZ. IR A N S *

ABONAMENTE
la

, ^ a z e t a  t r a n s i l v a n i e i “
se potu face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămii a ni se trimite esactu arătându - se 
şi posta ultimă.

Preţulu abonamentiilni este:
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ......................................3 fl. —
„ şâse l u n i ...................................... 6 fl. —

„ unii a n ă ...................... . 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni .................................10 franci
„ ş£se l u n i ...................................... 20 ,,

,, ună a n ă ...................................... 40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulü trenurilorü
Valabilii dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia JPredealtt-Budapesta şi pe linia Teiuştt-A radit-B iidapesta a calei ferate orientale de stattt reg. ung.

P re d ea lü -B u d ap e sta

BucurescI

Predealu

Timişft

Feldióra
Apatia
Agostonfalv»
Homorodö
Haşfaleu

Sighifjfór*

Elisabetopole

Trenö
de

persóne
Tren Trenü 

accelerat omnibus

Copsa mic& 
Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciunelă 
Teiuşft 
Aiudü 
Vinţulă de sustt 
Uióra 
Cncerdea 
Ghirisă 
Apahida

Cluşiu

Nedeşdu 
Ghirbëu 
Aghirişfi 
Stana 
Huiedinü 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Yârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Bnda-pesta

Viena

7.47
8.24
851
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44

1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.53
5.10 
5.30

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

4.16
5.02
5.48
6.15

7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12.48
1.22 
2.18 
2.48 
2 5 6  
3 64 
4,51 
5.28 
5 56

10.55
1.23
3.24
10.05
2.15

Trenù
omnibus

7.30
1.14

1.45

2.32

B u d ap esta—P re d e a lü

Trenù 
de pers.

Tren
accelerat

8.00
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
1216
12.50J
1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50j 
7.28

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nedeşdu

Cluşin

Apahida
fthiris

Cucerdea |  

Uióra
Vinţulă de susö
Aiudü

Cräciunelö
Blaşă
Micăsasa
Copşa mic
Mediaşâ
Elisabetopole
Sigiş0ra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

Brasovă

Timiçü

Predealu

BucurescI

n.ioj
7.40 

11.05; 
2 02] 
4.12

2.—
3.58
5.28

Trenft Trenù 
omnibus de 

I persóne

Tr»nù
omnibus

3.10
7.38

11.00
11 19
12 30 
1.01 
106  
1.13 
1.20 
1.41 
2.C0
2.35 
2.48 
3.20 
3 3 6  
4.C0
4.35 
5.12
5.37
7.02
7.43
8.11
8.41
9.21

8.00 6.05
N o t a :  Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.28

540
9.14 
9.24 
9.41

10.19
11.38
12.18
12.54

1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

1.55
2.53

3.28
9.35

6.20
9.34

11.26
1.38
2.06
2.17
2.40
3.24
3.47
4.07
4.33 
5.15
5.34 
5.55
6.07

6.24
6.43

8.00
11.40

2.31

7.08 
7.36 
9.06 
9.53 

10.- 
10.09 
10.19 
10.48 
11.14 
12.12 
12.30 
1.12 
1.32 
2.18 
3.03 
3.49 
4.28
6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

Teinsü" iradA-Bndapesta

Tipografia ALE XI  Braşovti. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesci

Trenù
omnibus

TeinşA
Alba-Julia
Vinţulă de josü
Şibotă
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Pauliştt
Gyorok
Glogovaţă
Aradft
Szolnok

Budapesta
Viena

11.24
11.39
12.30 
12.52
1.01 
2.03 
2 52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.25
5.30

Trenù
omnibus

5.56
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59 
8.28 
8.42

Trenù de 
persóne

2.40
3.14
4.22
4.50
5.18
5.47

6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.25
11.39
4.52
5.12
8.20

6.05

Aradft-Timlçôra

Aradft
Aradulû nou
Néxneth-Sàgh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Tlntişdra

Trenù
omnibus

5.48
Ö.19
6.44
7.16
7.47

9.02

Trenù de 
persóne

Trenu
mixt

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55

9.08

Timiçôra- Aradft

Trenù de 
persóne

Timiş6ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Sâgh 
Aradulû nou 
Aradft

6.25

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Trenù de 
persóne

Trenù
omnibus

5.00

6.32
7,02
6.23
8.01
8.17

Budapesta- Aradft-Teiuşft.

Trenù de 
persóne

V ie n a
Budapesta
Szolnok
Aradft
Glogovaţă
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă
Vinţulă de josü
Alba-Inlia
Teiuşft

11.10
8.20 

11.20 
4.10 
4.30 
4.43 
5 07 
5.19 
541
6 09 
6.28
7 25 

8 01 
8.34
8 55 
9.19
9 51

10.35 
11.11 
11.43 
12 18
12.36 
, 1.29

Trenù 
de persóne

12.10
9.05

12.41
5.45

6.—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9 .f8

10.17
10.42
1107
11.37
12.—
12.29
12.46

1.41

Trenft
omnibuf

7.04 
7.22 
7.58 
8 17 
8 3 6

Simeria (Piski) Petroşenl

&lmeria
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenl

Trenù de 
penóne

11.25
11.58
12.46
1.37 
2.24 
3.05
3.37

Trenù
omnibna

Trenft
mixt

2.42
3.25
4 1 6
5.11
5.58
6 41 
7.12

Petroşenl—Simeria (Piski)

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu
üimeria

Trenft 
de pers.

Trenft
omnibus

10 07 
10 48 
11.25 
12.05 
12.42 
1.22 
1.53

Trenft
mixt

6.10
6.53 
7 37 
8.20 
9.01 
9.52 

10.31


